

政協委員談滬港通 促進金融雙向開放



股市交易大廳。網絡圖片

經歷7個月緊鑼密鼓籌備，市場翹首以盼的「滬港通」日前正式通車。多名政協委員與經濟學家向記者指出，滬港通的開通標誌着中國資本市場對外開放又邁出實質性步伐，有利於通過全新的合作機制增強內地資本市場綜合實力，鞏固上海和香港兩個金融中心的地位，且對於促進內地金融雙向開放具有重大意義。

■香港文匯報·人民政協專刊
記者 何凡、馬玉潔

接受採訪的政協委員們認為，滬港通將倒運證券經營機構的國際化運作，提升國際化服務能力，使得國內證券機構真正能夠「走出去」；同時將倒運交易所和金融中介機構努力提高定價和發行效率。

將對內地資本市場產生良性影響

十屆全國政協委員、中國社科院上市公司研究中心主任張卓元向本報指出，目前，內地和香港資本市場之間的交易規則、投資理念存在差異。滬港通這一頂層制度設計的落地，將對內地資本市場運行、上市公司完善治理結構等產生良性影響。

十一屆全國政協委員、清華大學國家金融研究院聯席院長李劍閣表示，中國金融業正面臨着新一輪高水平的對外開放。開通滬港

通不一定在短期對A股、H股有重大的、行情上的幫助，但應看到其打開了一個人民幣資本項目可兌換的突破口。這對於中國資本市場和國外市場的互聯互通起到示範性的作用，對於提升上海和香港國際金融中心的地位均是直接有力的推動。

吸引海外資本倒運金融產品創新

瑞德證券亞洲首席經濟學家沈建光指出，滬港通有利於吸引海外資本，為海外資本投資中國創造了更大空間。香港市場是最開放、最包容的市場，吸引了全球的資金。滬港通的開通必然要求金融創新加速，金融產品多樣化，能使得金融產品有效對沖頭寸風險，形成穩定的雙邊投資市場，這事實上是倒運金融產品創新和完善。此

外，滬港通幫助港股與A股聯通，有助於減少同股同權不同價的現狀，有助於矯正投資價值投資理念。

中國證監會國際部主任祁斌也表示，滬港通給資本市場帶來多項改變，不僅能重估兩地股票的差價，有利於藍籌股的價值回歸，也為券商帶來增量經紀業務收入。同時為境內投資者開通投資於國際公司的渠道，為境外個人投資者開通直接投資於內地市場的渠道。

跨境人民幣業務發展迎來新機遇

伴隨「滬港通」落地，跨境人民幣業務發展迎來新機遇，助力人民幣國際化進程。李劍閣透露，近期拜訪一些新加坡主要的金融機構時，幾乎所有機構都十分重視人民幣的

跨境業務，最集中的一個話題是要在這個方面與國內機構合作。

全國政協委員、清華大學經濟管理學院教授李稻葵對人民幣國際化的的研判樂觀。他認為如不出重大意外，未來5年日圓和英鎊將逐步在貿易和金融交易上讓位於人民幣，美元、歐元和人民幣三駕馬車共進的局面將會形成。

另外，不少業內人士認為，在滬港通穩步、安全運行的前提下，深港通的推動事宜料將開啟，最終實現內地A股市場與港股市場的無縫對接。對此，已十餘次參與中央重要文件起草工作的張卓元認為，當下應着眼由滬港通積累試點經驗，再考慮延伸至深港通之事，「制度探索首重穩健，金融改革要一步步來走。」

人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第92期



地方動態

內蒙古

12省區政協憶西部大開發

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者張鵬宇內蒙古報道）內蒙古、四川、貴州、雲南、西藏等西部12省區市政協「回憶西部大開發」史料徵集匯稿會近日在南寧召開。

會議深入學習貫徹中共十八大、十八屆二中、三中、四中全會精神和習近平總書記系列重要講話精神，交流研討全國政協統一部署的「回憶西部大開發」史料徵集工作，審定入冊彙編稿件。會議還傳達了全國政協關於「回憶西部大開發」史料徵集工作開展情況。



內蒙古西部大開發催生沙產業發展。本報呼和浩特傳真

甘肅

委員獻策「深化國企改革」

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者朱世強蘭州報道）甘肅省政協日前舉行協商座談會，圍繞「深化國有企業改革」展開研討。與會委員紛紛建言進一步深化國有企業改革，建立健全現代企業制度，提高國有資本運營效率、激發企業活力，是貫徹落實中共十八屆三中全會精神的重大舉措，無論是地方政府還是國有企業，都要從全省經濟發展大局出發，積極推動國有企業改革，建立現代企業制度。



甘肅省政協邀請多位政協委員協商座談。本報蘭州傳真

郭金龍：政協要豐富協商形式



北京市委書記郭金龍。

記者王頌攝

見》，要拓展協商內容、豐富協商形式，探索網絡議政、遠程協商等新形式，不斷提高協商實效，努力開創人民政協工作新局面。

把協商民主貫穿履職能全過程

談及習近平總書記在慶祝人民政協成立65周年大會上的講話，郭金龍表示，講話為在新的歷史起點上做好人民政協工作、發展社會主義協商民主指明了方向、提供了遵循。

為貫徹落實黨的十八屆三中全會精神，北京市委成立了全面深化改革領導小組和十四個專項小組，圍繞著調整疏解非首都核心功能、控制人口規模過快增長等重大問題加大改革力度。對此，郭金龍強調，推動改革涉及利益關係的調整，需要廣大群眾的支持和參與。希望全市各級政協組織和廣大政協委員堅持問題導向，聚焦首都全面深化改革中的重大問題和群眾最為關切的熱點難點問題，深入進行調查研究，廣泛開展民主協商，集良策、謀善舉、建諍言，共同深化改革，合力破解難題，努力把北京這座偉大的城市建設好、發展好。

加強政協工作程序化

郭金龍表示，市委市政府經研究確立了「瘦身健體」的工作思路，明確了禁止或限制產業的負面清單，着力補上生態

環境建設和城鄉環境治理兩塊短板，下大力氣抓城鄉結合部和中心城老舊小區的改造兩個突破口。他希望全市各級政協和各界委員充分發揮自身優勢，牢牢把握團結和民主兩大主題，多做團結群眾和增進共識的工作。

郭金龍強調，對於開創人民政協工作新局面，要拓展協商內容、豐富協商形式，建立健全協商議題提出、活動組織、成果採納落實和反饋機制，更加靈活、更為經常地開展專題協商、對口協商、界別協商、提案辦理協商，探索網絡議政、遠程協商等新形式，不斷提高協商實效，努力營造既暢所欲言、各抒己見，又理性有度、合法依章的良好協商氛圍。

成立65年提案3.7萬件

座談會由北京市政協主席吉林主持。北京市政協副主席沈寶昌在會上回顧了北京市政協65年來走過的歷程。據介紹，65年來，市政協先後召開協商委員會會議32次，政協全體會議45次，提出常委會議、主席會議建議案180多件，各界委員提案37,200多件。

與形勢發展相適應，市政協不斷發展壯大，委員人數從一屆的235名發展到現在的758名；界別從27個增加到32個；委員活動的組織機構從最初的3個工作組擴展為9個專門委員會。目前市和區縣兩級政協委員人數共有5,180多人，已成為推動首都改革發展不可或缺的重要力量。

伍淑清：香港青年要有中國心中國情

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者任一龍、何凡）全國政協常委、世界貿易中心協會（香港）執行委員會主席伍淑清接受本報專訪時指出，一些青年「佔中」對香港法治社會造成很大衝擊，對香港的民生造成很多的影響，一些底層民眾的生活也受到大的衝擊，一些國際機構、跨國公司也在逐步考慮將公司遷到新加坡、深圳或者上海自貿區等，中產階層不希望孩子受負面影響，會轉學到英國、澳大利亞讀書。

要讓香港青年了解國情

她強調，須推行國民教育，加強內地與香港青年之間的交流，讓港人了解國情，讓香港的青年都懷有中國心、中國情，理解香港是中國的一個特別行政區。

伍淑清對國民教育有自己的看法。她以脫離殖民統治後，推行國民教育的新加坡為例，指出當地人自小開始，已經被教導要做新加坡人，根深蒂固。

她回憶說，自己在香港回歸時，已經反對將中國歷史併入通識課，「我當時已經擔心將來香港人不了解中國歷史，忘記自己的國家身份，因為腦袋是空的，一定會被洗腦，只會用外國的眼光看待問題，而不是用中國的眼光看問題。」

■全國政協常委、世界貿易中心協會（香港）執行委員會主席伍淑清。
本報北京傳真



孫毓敏：小劇場探傳統戲曲新路



實驗昆曲《一旦三夢》。本報北京傳真

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者馬玉潔）從十月中旬開始，首屆當代小劇場戲曲藝術節在北京繁星戲劇村進行了為期一個月的展演，來自兩岸三地的劇團將傳統戲曲改頭換面搬上小劇場舞台。十一屆全國政協委員、北京市京劇昆曲振興協會會長孫毓敏近日在海峽兩岸戲曲編劇高峰論壇向本報記者表示，小劇場戲曲是爭取觀眾很好的嘗試，也是復興傳統戲曲的積極探索。

孫毓敏說，在觀眾日漸流失的現狀下，很多人在探索如何使年輕人對戲曲的主題和哲理感興趣。「如果寫的都是古代的禮教，完全跟年

輕人的生活脫離，他們就不會感興趣，更不會買票。」她認為爭取觀眾是一個非常重要的研究課題。

孫毓敏認為，小劇場戲曲在與觀眾的互動上較傳統戲曲有了很大改善，更具貼近性的內容和表演方式使得年輕觀眾開始願意了解戲曲。對於一些保守者認為小劇場「毀了戲曲」的看法，她強調，最重要的是觀眾不能斷代，「沒人看不是就等於毀了嗎？」

她指出，在短時間內取得觀眾的共識要靠引導，一些實驗戲曲存在着舞台表達不明確等問題，仍有進一步的改進空間。